Решение.
1. В ходе обсуждения учащиеся определяют исходную фигуру для исследования – квадрат.

Из двух квадратов получают прямоугольник. Находят его площадь как сумму площадей квадратов. Замечают, что длина прямоугольника увеличилась в два раза. (Смотри чертеж №1).

Следовательно, S прямоугольника = 2Sвадрата, т.е. S прямоугольника = 2∙a∙a=a∙b, где b=2a, b - длина прямоугольника.

 (Учащиеся проверяют работу формулы, используя числовые значения площади, т.е. S прямоугольника = 2∙ 16 = 32 (см²))

2. Из двух квадратов учащиеся складывают параллелограмм. Находят его площадь как сумму площадей двух квадратов. Замечают, что увеличилась длина одной стороны в два раза, а другая сторона является диагональю квадрата. Меняя высоты параллелограмма, получают параллелограммы разной площади (делают чертежи), приходят к выводу о том, что вклад в площадь вносит высота и основание, на которое опирается эта высота. (Смотри чертеж №2).

Следовательно, S параллелограмма =  2S квадрата, т.е. S параллелограмма = 2∙a ∙ a = b∙h, где h=a, h – высота параллелограмма, b=2a, b – длина стороны параллелограмма, на которую опирается высота.  Учащиеся  проверяют работу формулы, используя  исходные данные площади (аналогично пункту 1). 

3. Параллелограмм  делят на два треугольника (проводят диагональ из вершины тупого угла). Учащиеся замечают, что 

S треугольника = ½ S параллелограмма, т. е. S треугольника = ½ b∙h, где b-основание треугольника, h – высота треугольника. Учащиеся выполняют проверку. Выводят формулу площади для прямоугольного треугольника. 

(Некоторые из учащихся могут вывести эту формулу, рассматривая квадрат, но тогда цепочка рассуждений должна быть иной).

4. Трапецию можно рассматривать как сложную фигуру,   площадь которой можно найти как разность площадей большого   и малого  треугольников.

Следовательно, S трапеции = S  большого треугольника -  S  малого треугольника. Большой треугольник составлен из четырех квадратов (смотри чертеж   № 3) 

S большого треугольника =  ½ ∙  (b + 2a) ∙2a = (b +2a) ∙ a, 

S малого треугольника = ½ ∙  b ∙ a , следовательно, S трапеции =  a∙b +2a² - ½ab =½ab +a²== a∙(½b +2a)=½(b+4a)∙a.

Из чертежа видно, что высота трапеции h=a, нижнее основание состоит из четырех равных отрезков, равных a (обозначим нижнее основание через g), а верхнее основание состоит из двух равных отрезков (обозначение b=2a).

Тогда формула имеет вид: S трапеции = ½(b+g)∙h. Учащиеся выполняют проверку. 

Чертеж №1. Равные стороны обозначены одинаковыми зарубками.     
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 Чертеж №2.

Чертеж № 3.  
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